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РЕЗЮМЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ 

1. Възможностите за развитие на сектора на социалната икономика в България са 
свързани най-вече с въвеждане на определение за социално предприятие и ясна правна 
регламентация на реда за придобиване на статут и функциониране на социалните 
предприятия. 

• Възприемане на легална дефиниция на социално предприятие чрез регламентиране на 
СП като субекти с определени характеристики, а не в изрична правна форма при 
следните основни белези: обединение на лица, чийто предмет на дейност е 
производство на стоки и/или предоставяне на услуги за постигане на определена 
социална или общественополезна цел, които не преразпределят печалба, с равно 
участие на заинтересуваните при вземането на решенията и при постигане на социален 
ефект спрямо лица/общности в неравностойно положение. 

• Улесняване на достъпа на социалните предприятия до обществените поръчки, 
въвеждане на “социални клаузи” и подход на социалноотговорно възлагане на 
обществени поръчки, въвеждане на оценката за въздействието  като критерий за 
улеснен достъп до обществени поръчки. По-конкретно, необходимо е синхронизиране 
на българското законодателство (по специално Закона за обществените поръчки) със 
следната дефиниция на Европейската комисия за социалноотговорното възлагане на 
обществени поръчки (СОВОП): „дейности по възлагане на обществени поръчки, при 
които се вземат предвид един или повече от следните критерии: възможности за 
заетост, достоен труд, спазване на социалните и трудовите права, социално 
приобщаване (включително на лица с увреждания), равни възможности, проектиране, 
осигуряващо достъпност за всички, вземане предвид на критериите за устойчивост“. 

• Въвеждане на данъчни облекчения, съответстващи на въздействието (степента на 
полезност) от дейността на социалните предприятия спрямо уязвими групи. 

 

2. Заедно с това е наложително разработването на политики и институционална рамка 
за тяхното реализиране с оглед създаване на оптимална среда, насърчаваща и 
подкрепяща социалната икономика: 

• Институционализиране на междинна организация или орган за наблюдение и 
насърчаване на дейността на социалните предприятия като израз на държавната 
политика в областта на социалната икономика; Независимо дали органът ще е 
независим, или институционално ситуиран, макар да е препоръчително това да е 
селектирана и финансирана чрез конкурс независима организация, той следва да 
разполага с ресурсна и програмна самостоятелност, която да му позволи да се фокусира 
върху развитието на средата за социална икономика; Органът може да бъде и 
колективен – с участието на представители на държавата, общините и 
неправителствения сектор. Той следва да използва оптимално възможностите на ОП 
РЧР за: 



Ø Изграждане на цялостния си административен и професионален капацитет; 
Ø Развитие на структури и инструменти на регионално равнище за подкрепа на 

социалната икономика – вкл. за предоставяне целенасочена институционална 
подкрепа чрез програми за начални и продължаващи обучения, бизнес-
инкубатори за социални предприятия, платформи за споделяне на опит, 
трансфери на богатото ноу хау на други европейски страни в областта на 
правната уредба и подкрепата за развитие на социални предприятия и др.; 

Ø Извършване на периодична оценка на въздействието (степента на полезност) от 
дейността на социалните предприятия спрямо уязвими групи чрез набор от 
обективни, нормативно регламентирани критерии и публикуване на годишен 
оценъчен доклад с препоръки към законодатели, институции и ръководства и 
екипи на социални предприятия. 

• Разработване на правила и програми за субсидиране дейността на социални 
предприятия за балансиране на пазарния риск, произтичащ от социалния ефект от 
дейността им. Тези програми могат да бъдат пилотирани със средства по ОПРЧР, но да 
бъдат устойчиво финансирани със средства от националните програми за заетост. 

• Осигуряване на стимули и достъп до финансиране на социални предприятия, вкл. за 
социални иновации и ноу-хау, директни (глобални) грантове и микрофинансиращи 
организации, публично – частно партньорство, рисково инвестиране. 

• Популяризиране на социалната добавена стойност на социалните предприятия чрез 
кампании за насърчаване позитивните нагласи към СП и техните продукти и услуги. 

 

3. Успоредно с подкрепата за действащите социални предприятия, да се работи за 
насърчаване на пазарната ефективност и повишаване на конкурентоспособността и 
достъпа до пазари и поръчки на социалните предприятия, с цел намаляване дела на 
публичните субсидии за социални предприятия до разумен минимум и гарантиране 
адаптирането към пазарната среда и по-голяма устойчивост на социалните 
предприятия. 

• Одобряване на схема по ОПРЧР за популяризиране на социалната икономика въз 
основа на проучване, оценка и трансфериране на международния и националния опит. 

• Насърчаване разработването и популяризирането на препоръчителни минимални 
стандарти за управление на качеството в социалните предприятия. 

• Организиране на кампания за практически обучения на различни групи заинтересовани 
страни, участващи в развитието на социалната икономика и социалните предприятия – 
персонал, мениджъри, общински експерти и др.  

• Създаване на информационен портал за социалните предприятия – наръчник за 
социалното предприятия, който обобщава наличната информация, проблематизира 
адаптирането на чуждестранен опит и популяризира и актуализира наръчници за 
социални предприятия с практики, методологии, методики на работа в страната и в 
чужбина. 

• Стимулиране на обмяна на опит и менторство със социални предприятия от други 
страни и проучване на възможности за основаване на съвместни социални предприятия. 



ВЪВЕДЕНИЕ 

Въпреки, че в българското законодателство липсва дефиниция за социално 
предприятие, както и норми уреждащи статута, формата и дейността на социалните 
предприятия, в реалния живот и практика съществуват доста примери на 
функциониращи социални предприятия, които, от една страна, преследват социални 
цели, а от друга – прилагат икономически механизми и пазарни принципи в дейността 
си. Динамичните процеси на социално и икономическо развитие в последните години 
ясно показаха следните тенденции, които засилват ролята и значението на социалната 
икономика в България: 

§ На първо място неспособност на държавата да се справи с нарастващите социални 
нужди на населението, както и все по-големия брой население, което има нужда от 
подкрепа; 

§ Развенчаният мит за способностите на пазарната икономика да реши всички 
проблеми на обществото чрез прилагането на пазарни принципи; 

§ Засилване на ролята на местните общности и граждански организации в процеса на 
развитие и предоставяне на иновативни социални услуги за подкрепа на най-
уязвимата част от населението; 

Необходими са реформи и прилагане на иновативни мерки, чрез които да се развият 
нови подходи и модели за справяне с бедността и социалното изключване. Социалната 
икономика и предприемачество са един от ключовите инструменти, чрез които да се 
допълни провежданата към момента държавна политика за социално подкрепа и 
интелигентен и устойчив растеж. 

Липсва цялостна и системна политика за насърчаване на социалната икономика, 
включително правна рамка и финансиране, както и на конкретни устойчиви мерки за 
стартиране и подкрепа на социални предприятия и създаване на среда, 
благоприятстваща развитието на социалната икономика. 

Целта на настоящата платформа е да синтезира натрупания опит, практики и 
предизвикателства от различни организации, работещи в сектора на социалната 
икономика, като начертае пътна карта за създаване на по-благоприятна 
законодателна среда и политики за подкрепа на сектора на социалната 
икономика в България с акцент върху баланса върху социалните ефекти и 
пазарната жизненост на социалното предприемачество. 

 

ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ 

Социалното предприятие е ключов елемент от европейския социален модел. То е 
тясно свързано със стратегията „Европа 2020“ и носи значителен принос на обществото 
за изпълнение на стратегическия европейски приоритет за постигане на приобщаващ 



растеж. Подкрепата и насърчаването на социалните предприятия могат да допринесат 
за максималното използване на техния потенциал за растеж и капацитет за създаване на 
социална добавена стойност, изразена чрез откриване на работни места, креативни 
подходи към малкия бизнес, нови възможности за социално включване и приходи за 
развитие дейността на гражданските организации. Социалната икономика играе вече 
важна роля в Европейски съюз, като приносът й може да се илюстрира по следния 
начин: 

§ Над 2 милиона действащи социални предприятия в страните-членки на 
Европейския съюз; 

§ Работодател на11 милиона души, или близо 6% от всички заети лица; 

§ Ускорен ръст на създаване на нови социални предприятия – 1 от всеки 4 нови 
компании са социални предприятия (по данни на доклад на Европейски 
Икономически и Социален Комитет, 2012 г.); 

През 2011 г. Европейската комисия стартира целенасочена политика за признаване 
на ролята и подкрепа на социалната икономика под надслов „Инициатива за социално 
предприемачество” – създаване на благоприятна среда за насърчаване на 
социалните предприятия като основни участници в икономиката и социалната 
иновативност”. Комисията поставя социалната икономика и социалните иновации на 
централно място в дневния си ред, както по отношение на сближаването на степените 
на териториално развитие, така и в търсенето на оригинални решения на проблемите 
пред обществото и най-вече в борбата срещу бедността и социалната изолация. Според 
Европейската комисия социалното предприятие е участник в социалната икономика, 
чиято основна цел е по-скоро оказването на благотворно социално влияние, отколкото 
реализирането на печалба за собствениците или за партньорите. То работи на пазара 
като доставя стоки и услуги по предприемачески и иновативен начин и използва 
ревизираната печалба основно за социални цели.  

През 2013 г. Европейският съюз регламентира създаването на Европейски фондове 
за социално предприемачество, ориентирани към подкрепа на социалните предприятия 
чрез подобряване на достъпа им до финансиране. Европейската комисия инициира и 
„Програма за социална промяна и социални иновации“, която разполага с ресурс от 
90 млн. евро за създаването на европейски финансови инструменти за подпомагане 
стартиране и развитие на дейността на социалните предприятия във всички страни-
членки на ЕС. 

 

НАЦИОНАЛНИ ИЗМЕРЕНИЯ НА СОЦИАЛНАТА ИКОНОМИКА 

Въпреки бурното развитие на сектора на социалната икономика в Европейския 
съюз и нарастващата роля на социалните предприятия за борба с бедността и 



социалното изключване, социалното предприемачество остава почти незабележимо в 
България. Макар и все още скромни по мащаби, социалните предприятия в България 
носят заряда на промяна на нагласите към така наречената „социална държава” и дават 
възможности за мобилизиране на допълнителни ресурси в социалната сфера чрез 
развитие на предприемаческия потенциал и иновации. 

През 2011 г. българското правителство прие политически документ- 
„Националната концепция за социална икономика“, с който се представят визията и 
приоритетите за насърчаване и развитие на социалната икономика в страната. Тази 
концепция е израз на социалната ангажираност на държавата за създаване и укрепване 
на благоприятна среда за осъществяване и развитие на модели и практики в областта на 
социалната икономика в България. Социалната икономика се възприема едновременно 
като част от реалната икономика и от гражданското общество, в която физически и/или 
юридически лица, сдружения на доброволци или други организирани субекти 
осъществяват стопанска дейност в обществена полза и реинвестират печалба за 
постигане на социални цели. 

В рамките на Националната концепция социалното предприятие е дефинирано като 
основна икономическа единица на социалната икономика, която стои между частния и 
публичния сектор. Дейностите, осъществявани от социални предприятия, включват: 

§ Насърчаване възможностите за заетост и кариерно развитие на хора без заетост, 
лица с увреждания, и други уязвими лица, както и съдействие при намиране или 
завръщане на работа; 

§ Насърчаване възможностите за самостоятелна заетост, предприемачество, 
стартиране на самостоятелен бизнес. 

Цели на Концепцията са да въведе критерии за идентификация на предприятия и 
организации от социалната икономика и да послужи като основа за създаването на 
благоприятна (административна и правна) среда за развитието на социалните 
предприятия (достъп до финансиране; социални клаузи при обществени поръчки; 
данъчни облекчения и др.). 

 

НЕИЗПОЛЗВАНИ ВЪЗМОЖНОСТИ НА СОЦИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ  

Проследяването на наличната практика от последните години в България, дава 
основание да се направи извод, че структурите, функциониращи в сектора на 
социалната икономика, получават стимул за развитие, когато на национално равнище 
има целенасочена програма за тяхното подпомагане, финансиране и развитие. Все още 
липсва разпознаваемост на социалните предприятия като иновативен модел за 
създаване на заетост на групи в неравнопоставено положение на пазара на труда, както 
и като нова форма за активно социално включване. Важно е да се дефинират областите 



и политиките, където възможностите на социалните предприятия все още са силно 
подценени и неизползвани: 

§ Борба с бедността и социалното изключване; 

Според Националната стратегия за борба с бедността и социалното изключване 
2020 липсата на заетост е една от основните причини за бедност и социално 
изключване. Ето защо основен приоритет е насърчаването на активното включване на 
отдалечените от пазара на труда лица – икономически неактивни, младежи, 
продължително безработни, лица на социално подпомагане, с основно или по-ниско 
образование и без професионална квалификация или недостиг на ключови 
компетентности, хора с трайни увреждания, възрастни работници и други. Чрез 
развитие на жизнеспособни социални предприятия може да се улесни достъпа до заетост 
и да се осигури подкрепа за социалното включване на уязвими групи чрез създаване на 
подходящи условия за тяхната професионална интеграция в сферата на социалната 
икономика. В допълнение на това, социалните предприятия могат да бъдат ключов 
инструмент за прилагането на Европейската стратегия за активно включване, тъй 
като съчетават мерки за повишаване на пригодността, достъп до пазара на труда, 
подкрепящи социални услуги и осигуряването на адекватни доходи и по този начин 
допринасят за превенция на предаването на бедността между поколенията. Въпреки, че 
е важно да се предоставят услуги, които да помогнат на хората да „влязат” в трудовия 
пазар, също толкова важно е хората с комплексни потребности да се интегрират в 
обществото, дори ако е трудно да им се предложат възможности за заетост. Въпреки 
потенциала си за намаляване на бедността и включване на пазара на труда на трайно 
безработни и неактивни лица, то социалните предприятия трудно се разпознават на 
ниво политики и програми, и по този начин остават подценени и неизползвани. 
Огромен дефицит в тази област представляват организации, които могат да предоставят  
интегрирани услуги, необходими за социалното включване на най-отдалечените от 
пазара на труда групи с акцент върху социалните умения и подобряване на 
индивидуалната социална работа с тези лица;  

 
§ Младежка заетост; 

В периода 2014 – 2016 г. водещ приоритет за ЕК е борбата с младежката 
безработица, като всяка държава член на ЕС е поела конкретни политически 
ангажименти за изпълнение на Европейска гаранция за младежта. В Националния план 
на България се предвижда изпълнението на мерки за подкрепа за създаване на работни 
места за наемане на безработни младежи и субсидиране на временна заетост за 
младежи от региони, в които безработицата е висока и същевременно икономическата 
(публична и частна) инфраструктура е слабо развита. Социалните предприятия могат да 
бъдат подкрепени като работодатели, които наемат младежи за временна работа в 
общополезни дейности, като по този начин действат като инструмент за устойчива 



интеграция на младежите на пазара на труда чрез съчетание на временната заетост с 
предоставянето на стимули и възможности за обучение. 

 
§ Равен достъп за участие в икономиката на населението в малките населени 

места/селски райони; 

Тъй като над 70% от територията на България попада в селски райони, следва да се 
дефинират възможностите за развитие на социални предприятия в малките населени 
места. Традиционно тези региони се характеризира с по-ниско качество и ограничена 
достъпност на обществени услуги, липса на достатъчно социални, образователни и 
здравни услуги, както и засилени процеси на обезлюдяване и липса на възможности за 
заетост и доходи. С тези си характеристики селските райони дават отлична възможност 
на социалните предприятия да предложат иновативни методи за запълване на 
съществуващите пазарни ниши, като едновременно с това осигуряват и достъп до 
ресурси чрез Местните инициативни групи и прилагането на новия инструмент на ЕК 
за водено от общността местно развитие (ВОМР). В споразумението за партньорство на 
Република България с Европейската комисия за периода 2014 – 2020 г. , очертаващо 
помощта от Европейските структурни и инвестиционни фондове, ясно се дефинира 
ролята на ВОМР като  полезен инструмент за овластяване на местните общности, 
включително групи в неравностойно положение, за подобряване на институционалния 
капацитет на местните заинтересовани страни и специално на НПО и за създаване на 
социални иновации на местно равнище. В контекста на ВОМР, ще се насърчава 
развитието на социалната икономика и социалните предприятия в селските райони.  

§ Социални иновации; 

Във връзка със социалната икономика от особен интерес са водещите инициативи, 
свързани с иновациите, по-специално по отношение на приноса на социалните 
предприятия за социални иновации; тези, свързани с създаването на нови умения за 
нови работни места и европейската платформа срещу бедността. Създаването през 2013 
г. на Програма на Европейския съюз за заетост и социални иновации (Регламент ЕС 
1296/2013 на Европейския парламент) дава възможност за осигуряване на целево 
финансиране на социални предприятия, които имат огромен капацитет за социални 
иновации и генерират социален капитал. Общият бюджет на програмата за периода 
2914 – 2020 г. е 920 млн. Евро. 

§ Интеграция на малцинствата; 

Социалните предприятия са ключов модел за ефективното изпълнение на 
приоритета за създаване на заетост за малцинствата, ясно очертан в Националната 
стратегия за интегриране на ромите до 2020 г. Непълноценно използвана е ролята на 
социалните предприятия за насърчаване заетостта в зелени работни места, чрез 
субсидиране на работни места в екологични дейности и създаване на качествена 



заетост и опазване на околната среда. Друга сериозна възможност за прилагане на 
модела на социалните предприятия е за насърчаване на предприемачеството, 
стартиране и управление на собствен бизнес от страна на ромското население, при 
пълноценно използване на уменията и традициите на ромите с оглед генерирането на 
доходи. 
 
ОСНОВНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА РАЗВИТИЕ НА 
СЕКТОРА НА СОЦИАЛНАТА ИКОНОМИКА В БЪЛГАРИЯ 
 

§ Практикувани модели на социални предприятия в България: 
Социалните предприятия в България осъществяват дейността си в няколко 
направления:  
- доставка на социални услуги;  
- предоставяне на работа на хора с увреждания;  
- посредничество при намиране на работа на незаети лица;  
- предоставяне на здравни услуги;  
- дейност в сферата на образованието и др.  
Една от най-силно изразените области на работа на българските социални предприятия 
е доставката на социални услуги. Това става възможно след проведената реформа в 
социалната сфера през 2003 г. с промени в Закона за социално подпомагане /ЗСП/ и 
Правилника за прилагането му. Разпоредбите на закона регламентират кръга от лица, 
способни да бъдат определени за доставчици на необходимите услуги, като не е 
предложен изчерпателен кръг от субекти, а са описани със следните белези в чл. 18, ал. 
1, т. 1 - т. 4 - държавата, общините, български физически лица, регистрирани по 
Търговския закон, и юридически лица, физически лица, извършващи търговска 
дейност, и юридически лица, възникнали съгласно законодателството на друга държава 
- членка на Европейския съюз, или на друга държава от Европейското икономическо 
пространство.  И тук поставеният акцент е не върху правноорганизационната форма на 
социалното предприятие, а върху това дейността му да е в подкрепа на лицата и да води 
до социално включване по смисъла на чл. 16, ал. 1 от ЗСП. Заедно с това трябва да се 
подчертае необходимостта от развитие на социалното предприемачество извън тесните 
рамки на предоставянето на социални услуги. 
В изпълнение на националната политика в социалната сфера държавата делегира 
изпълнението на определени функции на кметовете на общините в Република България, 
като от своя страна им предоставя правото да се разпореждат със средствата за това, 
като самите средства се предвиждат и превеждат въз основа на държавния бюджет за 
всяка календарна година. Кметовете на общини си запазват правото да допълнят 
определените от държавата дейности с местни дейности, обезпечавайки ги с 
финансиране от съответния общински бюджет.  Българското законодателство изрично 
предвижда възможността за т. нар. социално договаряне – възлагане предоставянето на 
социални услуги, финансирани с публични средства на частноправни доставчици. Това 
става чрез провеждането на конкурс, организиран със заповед на кмета на общината 



или в условията на договаряне при участие на единствен кандидат. Контролът по 
законосъобразността на процедурата може да се упражни по административен ред пред 
самия възложител или по съдебен ред пред административния съд. В закона е 
предвидена възможност доставчикът на социални услуги да предоставя тези услуги и 
самостоятелно срещу уговорено възнаграждение на пазарен принцип. Степента за 
постигане на качество при предоставяната услуга се явява:  
- спазването на критерии и стандарти, определени с правилника за прилагане на ЗСП и 
наредбата за критериите и стандартите за социални услуги за деца, приета от 
Министерски съвет на Република България;  
- изискуемата от закона специална регистрация пред Агенцията за социално 
подпомагане /АСП/ и Държавната агенция за закрила на детето в случаите, когато 
бенефициенти на социалните услуги са деца. 
Една от предвидените нормативни възможности за развитие на социално 
предприемачество намира израз в Закона за интеграция на хора с увреждания /ЗИХУ/. 
Тук подходът на законодателя намира различно проявление, като е поставен фокус 
върху два основни критерия, по които да припознаем действащото предприятие като 
социално. Критериите са:  
- изискване по чл. 28 на ЗИХУ специализираните предприятия и кооперациите на хора 
с увреждания да са регистрирани в определена правна форма;  
- кооперациите трябва да извършват дейност, свързана с произвеждането на стоки или 
извършването на услуги, като сред наетите лица следва да има относителен дял на 
лицата с трайни увреждания.  
Особено внимание предизвиква ограничението на закона социалното предприятие да 
възникне под формата на търговско-правен субект, учреден по реда на Търговския 
закон /ТЗ/ или Закона за кооперациите /ЗК/. Така предприятието може да съществува 
като акционерно дружество /АД/, дружество с ограничена отговорност /ООД/, 
командитно дружество /КД/, командитно дружество с акции /КДА/ и събирателно 
дружество/СД/, както и като кооперация. Практически повече използваните форми са 
АД и ООД с оглед на това, че се капиталови търговски дружества с ясно разграничение 
на обема на отговорността.  
Другата възможност за регистрация на социално предприятие е кооперацията на хора с 
увреждания, уредена в Закона за кооперациите. За възникването й е достатъчно 
волеизявлението на минимум седем физически лица. ЗИХУ не дава яснота дали самите 
учредители /членове/ и колко на брой от тях следва да са обвързани с членствено 
правоотношение в кооперацията. Второто изискване е социалното предприятие да е 
ангажирано с производството на стоки или с предоставянето на услуги, което го 
превръща в активен участник в икономиката. В допълнение към това са въведени 
количествени измерения на наетия персонал, както следва според чл. 28, ал. 1, т. 3:  
- за специализирани предприятия и кооперации за незрящи и слабовиждащи лица - не 
по-малко от 20 на сто от списъчния брой на персонала;  
- за специализирани предприятия и кооперации на лица с увреден слух - не по-малко от 
30 на сто от списъчния брой на персонала;  



- за специализирани предприятия и кооперации на лица с други увреждания - не по-
малко от 30 на сто от списъчния брой на персонала.  
При така зададените законови разпоредби може да направим извод, че наличието на 
изискваната правноорганизационна форма и икономически критерии трябва да са 
налице кумулативно. За да се завърши фактическият състав по даването на легален 
статут на едно обединение като специализирано предприятие на хора с увреждания, е 
задължително то да се впише в Агенцията за хора с увреждания. Социалното 
предприятие, регистрирано по ЗИХУ, се ползва от по-благоприятно третиране според 
българското законодателство. Въпреки това трябва да се разгледат допълнителни 
възможности и тези предприятия да получат по-ясен статут и финансово-икономически 
стимули, доколкото и тяхното оставане на пазара е свързано с множество 
предизвикателства на пазара. 
Активността на социалните предприятия в областта на здравните услуги е сравнително 
ограничена, сведена предимно до упътване на някои пациенти какъв тип 
здравноосигурителни права и задължения имат, предлагане на безплатни и 
недетайлизирани медицински прегледи, безплатно разпространение на медикаменти и 
пособия, неизискващи специализирано предписание.  
Според основния нормативен акт в тази сфера – Закона за здравето – здравните 
заведения са структури на националната система за здравеопазване, в които 
медицински и немедицински специалисти осъществяват дейности по опазване и 
укрепване здравето на гражданите. Въпреки че отговарят на част от тези белези, 
социалните предприятия, не получили статут на здравно заведение, не могат да 
предоставят здравни услуги и следва да ограничат дейността си до посоченото.  
Социалните предприятия в здравната сфера постигат желания социален ефект или като 
ограничат сферата си на дейност до позволената, без да е нужна специална регистрация 
по реда на ЗЛЗ, или като регистрират обособено дружество или кооперация в 
съответствие с правните изисквания. За съжаление българският законодател не е 
предвидил възможността правноорганизационната форма на лечебните заведения да 
бъде ЮЛНЦ, което реално възпира много организации – социални предприятия, да 
предлагат интегрирани здравно-социални услуги за уязвими групи лица. 

§ Правна форма на социалните предприятия  
Най-често избираната форма, която обединява лица за постигане на определени цели в 
социалната сфера, е юридическото лице с нестопанска цел по ЗЮЛНЦ: 

• ЮЛНЦ имат на първо място задачата да постигнат заложените в устройствения 
им акт цели, като за това изразходват наличните си средства /търговските 
дружества имат за цел реализиране на печалба и разпределянето й между 
съдружниците/. Освен това разписаните в устройствените актове на 
неправителствените организации цели подлежат на публично проследяване от 
страна на заинтересованите лица, а по презумпция са и известни на 
обществеността, тъй като регистрите на ЮЛНЦ са публични. Поставените 
направления на организациите са задължително законосъобразни и 
непротиворечащи на добрите нрави, в противен случай те подлежат на 



прекратяване по ЗЮЛНЦ. Изпълнението на тези цели подлежи на отчет пред 
органите на самите ЮЛНЦ и на ежегоден контрол от страна на държавата, в 
случай че ЮЛНЦ се е самоопределило в обществена полза/извършва 
общественополезна дейност/.  

• ЮЛНЦ имат правото да извършват стопанска дейност при определени условия 
по подобие на търговските дружества и кооперациите, стига стопанската им 
дейност да отговаря едновременно на няколко условия:  

- Да е свързана с предмета на основната дейност на ЮЛНЦ;  
- Да е допълнителна спрямо основната дейност;  
- Да е определена изрично в устава/устройствения акт на ЮЛНЦ;  
- Приходите от нея да се използват за постигане на определените в устава/ 
устройствения акт цели. 

В редица случаи при превишаване обема на стопанската дейност ЮЛНЦ практически 
обособява работата на социалното си предприятие в търговско дружество. Характерно 
при отделянето на социалното предприятие в самостоятелен субект на 
правото/регламентирано от Търговския закон търговско дружество/ е това, че негов 
едноличен собственик на капитала е самото ЮЛНЦ. Съставът на органите на 
управление на търговското дружество се определя от ЮЛНЦ, което осъществява 
контрол над работата на отговорните лица и определя правомощията им. По този начин 
фокусът от работата на социалното предприятие остава в ЮЛНЦ, а съществуването на 
търговското дружество се оправдава единствено с необходимостта от структурно 
обособяване на мениджърския екип, отговорен за това. Посочените задължителни 
характеристики на стопанската дейност, която може да се извършва от ЮЛНЦ, я прави 
много тясно свързана с нестопанските, идеалните цели на организациите – на практика 
тя е само средство за постигането им. В този смисъл, когато тази стопанска дейност се 
извършва от ЮЛНЦ и тази организация има за цел да подкрепя уязвими групи, се 
изпълват критериите за социално предприятие. ЮЛНЦ не разпределя печалба от 
извършената стопанска дейност, а получената печалба може да бъде използвана 
единствено за постигане на нестопанските цели. Именно съчетанието на тези 
характеристики прави много често в практиката ЮЛНЦ предпочитана форма за 
подкрепа от страна на държавата с цел насърчаване на социалната икономика. 

§ Правни форми на социалните предприятия – Световен опит (ЕС и САЩ)  

Класически (кооперации и търговски дружества) – придаване на статус на 
социални предприятия на съществуващи правноорганизационни форми 

• Италия - Социална кооперация (Cooperativa sociale ) – 1991 г.  

• Португалия - Кооперация социална солидарност (Cooperativas de solidariedade 
social) – 1997 г.  

• Испания- Кооперация социална инициатива (Cooperativas de Iniciativa social) – 
1999г. 



• Полша - Социална кооперация – 2006 г.  

• Франция  - Кооперативно дружество в интерес на общността (Société coopérative 
d’intérêt collectif ) – 2001г. 

• Белгия - Дружество със социална цел (Société à finalité sociale) – 1995 г.  

• Италия - Социално предприятие (Imprese sociali) – 2005/2006 г. 

• Финландия - Социално предприятие (Sosiaalinen yritys) – 2004 г. 

Модерни хибридни форми на социални предприятия със специфичен статут  

§ Великобритания  - Дружество в интерес на общността (Community interest 
company) - 2004 г. 

§ Канада - Дружество в полза на обществото (Community contribution company) – 
2013 г. 

§ САЩ - Дружество с ограничена отговорност и невисоки нива на печалба (Low 
profit limited liability company – L3C) – 2008 г., Общественополезна корпорация 
(Benefit corporation ) – 2010 г. 

Към настоящия момент в българското законодателство липсва нормативен акт, който 
да дава правна регламентация на дейността на социалното предприятие или социалното 
предприемачество. Съществува разпокъсана правна регламентация на отделни сектори 
(доставчици на социални услуги, специализирани предприятия на хора с увреждания), 
където субектите, осъществяващи дейност, попадат в обхвата на социалните 
предприятия, но този подход по-скоро се отразява негативно върху развитието на 
единна и последователна държавна политика за подкрепа на социалната икономика и 
социалните предприятия, което в крайна сметка рефлектира върху тяхната устойчивост 
и ефективност. За ясно структуриране на сектора на социалната икономика в България 
е необходимо предприемане на законодателни промени и усъвършенстване на 
нормативната уредба, които да създадат предпоставки за адекватно юридическо и 
статистическо признаване на субектите на социалната икономика. 

Практиката от страните членки на Европейския съюз с развита социална икономика 
показва, че следва да се даде законово определение на понятието социално 
предприятие, в което превес да има не регламентацията под каква форма ще бъде 
организирано социалното предприятие като субект на правото, а на това какви цели си 
поставя и какъв ефект преследва. Водеща роля в този процес трябва да се даде на 
ясната идентификация на социалната полза от дейността на социалното предприятие с 
конкретни измерения на траен социален ефект спрямо лица в неравностойно 
положение. Необходимо е законовата дефиниция да поощрява развитието на различни 
предприемачески инициативи със социален ефект, като не ограничава социалните 
предприятия само до една правна форма. 



Важно е да се отбележи, че възможностите за развитие на сектора на социалната 
икономика в България са свързани най-вече с въвеждане на определение за социално 
предприятие и ясна правна регламентация на реда за придобиване на статут и 
функциониране на социалните предприятия. 

 
§ Препоръки към правната уредба в България  

• Институционализиране на междинна организация или орган за наблюдение и 
насърчаване на дейността на социалните предприятия като израз на държавната 
грижа и политика в областта (допълване на правомощията на съществуващи 
органи – регистър или агенция); 

• Възприемане на легална дефиниция на социално предприятие при следните 
основни белези: обединение на лица, чийто предмет на дейност е производство 
на стоки и предоставяне на услуги за постигане на определена в закон 
общественополезна цел, без да разпределят (цялата) печалба с равно участие на 
заинтересуваните при вземането на решенията; 

• Премахване и облекчаване на регистрационни и разрешителни режими спрямо 
субекти, предоставящи социално значими резултати на уязвими групи; 

• Въвеждане на единни стандарти за управление на качеството в социалните 
предприятия; 

• Периодична оценка на въздействието (степента на полезност) от дейността на 
социалните предприятия спрямо уязвими групи чрез набор от обективни, 
установени в закон критерии; 

• Примерно изброяване на форми на финансиране на социални предприятия на 
база досегашната практика, вкл. включване на социални иновации и ноу-хау, 
директни (глобални) грантове и микрофинансиращи организации, публично – 
частно партньорство, рисково инвестиране. 

• Улесняване на достъпа на социалните предприятия до обществените поръчки, 
вкл. е-поръчките; въвеждане на оценката за въздействие като критерий за 
улеснен достъп до обществени поръчки; специализиран портал за обществени 
поръчки с въздействие върху уязвими групи, функциониращ в рамките на 
интернет-страницата на Агенцията по обществените поръчки. 

•  Подобряване на конкуренцията чрез въвеждане на пазарни механизми за 
привличане на инвестиции и насърчаване на социални предприятия; 

• Данъчни облекчения, съответстващи на въздействието (степента на полезност) 
от дейността на социалните предприятия спрямо уязвими групи. 

§ Фрагментирана подкрепяща инфраструктура за социалните 
предприятия 



 Понастоящем липсата на адекватна подкрепяща инфраструктура за стартиращи 
социални предприятия, както и фрагментираността на наличната практика и опитите за 
подпомагане на дейността на социалните предприятия водят до разпиляване на ресурси 
и неефективни интервенции за развитие на сектора на социалната икономика. 
Практиката по отношение развитието на социални предприятия в различни страни на 
Европейския съюз показва, че процесът е много по-ефективен, когато има 
специализирани организации/платформи, които да предоставят бизнес-подкрепа на 
начинаещите социални предприемачи. Не всеки бизнес консултант може да бъде 
достатъчно полезен на едно начинаещо социално предприятие, където, освен 
традиционните бизнес-знания, се изисква и познаване на много по-широк кръг от 
нормативни документи, наличие на разбиране за дейността на организацията и 
подходящи умения за постигане на баланс между социалните и икономически цели. 
Социалните предприятия се нуждаят от достъп до специално разработени програми за 
обучение и техническа и логистична помощ особено в началния етап от своята дейност. 
Особено важно е насърчаване структурирането на експертно звено и подкрепяща 
организация на национално равнище и с клонове по региони, които да играят ролята на 
„ресурсен център” и да осигуряват експертна подкрепа за създаване и развитие на 
социални предприятия. Специален акцент следва да се постави върху програмите за 
инвестиционна готовност, както и правилното диагностициране на нуждите от 
подкрепа и финансиране на отделните етапи от развитието на социалното предприятие.  

Възможностите за развитие на активна подкрепяща среда за социални предприятия 
в България са свързани с целенасочена подкрепа за създаване на мрежа от бизнес 
инкубатори за социални предприятия, както и национални и регионални платформи и 
структури за подкрепа на социалните предприятия.  

 
§ Липса на стимули и достъп до финансови ресурси за социални 

предприятия; 

Към настоящия момент в България няма обособени фонд, мярка, програма, 
изключително насочени към финансиране на социални предприятия, независимо от 
техния етап на развитие. Освен това никъде в нормативната уредба няма предвидени 
стимули или преференции за подкрепа на социалните предприятия. Приетата през 2011 
г. Национална концепция за социалната икономика, предвижда значителна роля на 
осигуряването на финансов ресурс за подкрепа на субектите от социалната икономика, 
като се залагат разнообразни подходи за финансово подпомагане на сектора чрез: 

- Схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за създаване и 
развитие на социални предприятия и социални платформи; 

- Данъчни облекчения – разширяване на обхвата на действащите преференции за 
всички социални предприятия, при строг контрол на характера на дейност на 
социалните предприятия; 

- Въвеждане на данъчни преференции за социални предприятия ; 



- Държавни субсидии, допустими по Регламента за блоково изключване на 
определени държавни помощи; 

- Достъп до кредитиране; 
- Стимулиране на дарителството в полза на социалната икономика, чрез данъчни 

преференции за дарителите; 
 
Въпреки заявените приоритети в националните стратегически документи и 

готовност за финансово подпомагане на сектора на социалната икономика, то  в голяма 
степен тези планове и намерения остават само на хартия, без ясен механизъм за 
реализация, както и без ясна финансова обезпеченост. Като основна възможност за 
подпомагане на сектора може да се определи ефективното и целенасочено използване 
на  финансови ресурси от Европейския социален фонд и от държавния бюджет за 
създаване и развитие  на социални предприятия, които в последствие да могат да 
разчитат на данъчни облекчения и достъп до нисколихвено кредитиране за 
обезпечаване на оперативната им дейност.  

 
§ Ниска степен на познаване и признаване на социалното 

предприемачество 
 
Един от сериозните дефицити на социалните предприятия е липсата на познаване на 

техните стоки и услуги и съответно произтичащите от това ограничени възможности за 
успешна пазарна реализация на продукти със социална добавена стойност. В този 
смисъл независимо от факта, че социалните предприятия, стоят най-близо до хората в 
неравностойно положение и се опитват да създават възможности за тяхната трудова 
реализация, то в масовия случай те много трудно могат да бъдат конкурентни на 
пазара, поради съществуващите допълнителни разходи свързани с трудовата и 
социална интеграция.  

Като сериозна възможност за развитие на сектора на социалната икономика в 
България може да се дефинира необходимостта от популяризиране на социалната 
добавена стойност на продуктите на социалните предприятия чрез въвеждане, 
популяризиране и присъждане на търговска марка „Продукт на социално предприятие”.  
По този начин, с активната ангажираност на държавата и местните власти, може да се 
гарантира прилагане на пазарни методи за трайно навлизане на пазара на различни 
стоки и услуги, ефективни техники за проучване и тестване на пазара и разработване на 
канали за дистрибуция на стоките, с акцент върху качеството на продуктите и 
популяризация на социалната добавена стойност.  

 
§ Затруднен достъп до пазарна реализация на социалните предприятия; 

Липсата на активно взаимодействие между отделните социални предприятия, 
общините и бизнес организациите, които се явяват основни потенциални купувачи за 
стоките и услугите на социалните предприятия, възпрепятства постигането на добри 
пазарни резултати от социалните предприятия. Насърчаването на тези взаимодействия 



изисква специализирани стимулиращи мерки,  най-вече по отношение на реда, по който 
публичните възложители (органи на държавната и местната власт) определят 
изпълнители на обществените поръчки. Наложително е определянето на допълнителни 
специфични критерии в полза на предприятията от сферата на социалната икономика 
при тяхно участие в процедури за получаване на обществени поръчки, както и 
включване на социални клаузи в обществените поръчки за отчитане на допълнителния 
социален ефект, тъй като по своята същност социалните предприятия не могат да бъдат 
равностойни на капиталовите дружества. 
 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ЗАКОНОДАТЕЛНИ ПРОМЕНИ ЗА РЕГЛАМЕНТИРАНЕ 
НА СОЦИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ  

 
§ Регламентиране на социалните предприятия като субекти с определени 

характеристики, а не в изрична правна форма; 

Смисълът на това предложение е да дефинира основни принципи и характеристики, 
които определят даден субект – юридическо или физическо лице – като социално 
предприятие. Анализът на организациите, самоопределящи се като социални 
предприятия, показва, че общи характеристики са следните: 

- Предоставяне на обществени услуги; 
- Не се преразпределя печалба; 
- Постигане на социален ефект за лица/общности в неравностойно положение. 
 

Предложение за подход при бъдеща нормативна регламентация на социалните 
предприятия  
Социалните предприятия представляват гъвкава форма за осъществяване на 
разнообразни инициативи (на частноправни или публичноправни субекти), изразяващи 
се в предоставяне на подкрепа на нуждаещи се лица. Поради това водещ принцип при 
нормативната им регламентация следва да бъде създаването на критерии и механизми 
за установяване на социално значимите резултати от дейността им в полза на уязвими 
групи от населението. Този принцип следва да се заложи с необходимото адаптиране в 
специалните закони, регулиращи обществени отношения, чието нормално протичане 
може да бъде улеснено и подпомогнато от социално предприятие (Закон за народната 
просвета, Закон за здравеопазването, Закон за социалното подпомагане и др.). 
Правноорганизационните форми за осъществяване на дейността им са достатъчно 
добре регламентирани в действащото законодателство – юридическо лице с 
нестопанска цел по ЗЮЛНЦ, търговец по Търговския закон, кооперация по Закона за 
Кооперациите, гражданско дружество по ЗЗД. Разбира се най-функционален и полезен 
е вариантът за създаване на самостоятелен закон за социалните предприятия. 
 

§ Нормативни промени, които да улеснят достъпа на социалните 
предприятия до обществени поръчки 



Със свое Решение № 43/ 30.01.2014 г. Министерски съвет одобри План за действие по 
социална икономика за периода 2014-2015 г. Той е приет в изпълнение на 
Националната концепция за социална икономика и съдържа мерки, които целят по-
добра среда за развитие на субектите на социалната икономика чрез повишаване 
разпознаваемостта на социалните предприятия, подпомагане на достъпа им до 
финансиране и насърчаване на социалните иновации. Заложените в плана дейности са 
свързани с популяризиране на социалното предприемачество и добрите практики, 
разработване на методика за оценяване на социалното въздействие на социалните 
предприятия за повишаване на жизнения стандарт на целевите групи и въвеждане на 
инструменти за наблюдение на приноса им за подобряване на качеството на живот, 
утвърждаване на правила за въвеждане и прилагане на марката „продукт на социално 
предприятие”, изготвяне на предложения за въвеждане на допълнителни финансови 
инструменти и облекчения за предприятия от социалната икономика. Във връзка с 
последното в плана се предвижда при предстоящото изменение на ЗОП през 2015 г. да 
се предвиди, че социалните предприятия получават предимство при кандидатстване за 
обществени поръчки. През 2013 г. вече беше направена законодателна промяна, с която 
част от социалните предприятия (предприятия на хората с увреждания) получиха 
предимства при обществените поръчки, за да се стимулира тяхната дейност.  

В държавите-членки на ЕС все по-масово се наблюдава тенденция за включване в 
публичните договори на „социална клауза“, като средство за насърчаване участието на 
социалните предприятия. Това може да стане чрез синхронизиране на българското 
законодателство (по специално Закона за обществените поръчки) със следната 
дефиниция на Европейската комисия за социалноотговорното възлагане на обществени 
поръчки (СОВОП): „дейности по възлагане на обществени поръчки, при които се 
вземат предвид един или повече от следните критерии: възможности за заетост, 
достоен труд, спазване на социалните и трудовите права, социално приобщаване 
(включително на лица с увреждания), равни възможности, проектиране, осигуряващо 
достъпност за всички, вземане предвид на критериите за устойчивост“. 

 
ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Важно е да се отбележи, че в НПР България 2020 е идентифицирана конкретна област 
на въздействие и мярка, свързана със социалната икономика и предприемачество, по 
конкретно в Приоритет 2: Намаляване на бедността и насърчаване на социалното 
включване, Подприоритет 2.1 Осигуряване на възможности за заетост и за повишаване 
на доходите от труд“: „Насърчаване на предприемачеството – насърчаване на 
предприемачеството, включително и социалното предприемачество за безработни лица 
и лица от групи в неравностойно положение.“ 

Пак съгласно този документ, политиката в областта на социалното включване изисква 
прилагане на специален подход за най-уязвимите групи в българското общество, който 
да способства за трайното преодоляване на тяхното социално изключване и за 
прекъсване на предаването на бедността между поколенията.  



Политическото решение за утвърждаване статута и ролята на социалните предприятия, 
ще осигури допълнителен инструмент за постигането на националната цел на България 
за намаляване на броя на живеещите в бедност с 260 000 души до 2020 г.  

За постигането на това, Стратегията на ОП “Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 
2020 г. залага на схващането, че от най-критично значение за преодоляването на 
бедността и социалното изключване е прилагането на такива социални политики, които 
дават на хората достъп до икономически възможности и нужните им знания и умения, 
за да оползотворят създалите им се възможности. Така те успяват сами да се справят с 
капана на бедността и социалното изключване, зависимостта от системата за социална 
защита, уязвимостта си от неблагоприятни събития от икономическо или социално 
естество. Прилагането на такива активни социални политики трябва да отчита не само 
националните, но и местните специфики и характеристики. Тук важна е ролята на 
социалната икономика и социалното предприемачество при решаването на 
проблемите с бедността и социалното изключване. Потенциалът на социалните 
предприятия се крие в две от техните съществени характеристики.  

Първо, те действат на местно ниво в мрежа с множество заинтересовани страни и 
познавайки добре местните проблеми могат да предложат решения, доказано работещи 
на място, като достигнат до онези групи в риск от бедност или социално изключване, 
до които активните социални политики достигат много по-рядко в сравнение с чисто 
пасивното подпомагане.  

Второ, организациите от социалната икономиката имат потенциала да мобилизират и 
активизират самите хора в риск от бедност и социално изключване и така да им дадат 
възможност да участват сами в подобряването на своята жизнена ситуация.  

Тези две обстоятелства отреждат важно място на подкрепата за социалната 
икономика в цялостната стратегия на ОП РЧР за насърчаване на социалното 
включване.  

Предоставянето на подкрепа за социалните предприятия чрез ЕСИФ е изцяло в 
съответствие с известната Инициативата за социален бизнес (COM(2011) 682 final), но 
и с оповестения през февруари 2013 г. Социално-инвестиционен пакет (COM(2013) 83 
final), в който ЕК препоръчва на държавите членки да подкрепят социалните 
предприемачи чрез предоставяне на стимули за стартиране и развитие на бизнес, 
разширяване на тяхното знание и изграждането на мрежи.  

Конкретни възможности за проектно финансиране на социалните предприятия ще се 
предоставят по инвестиционни приоритети № 1: „Социално-икономическа интеграция 
на маргинализирани общности като ромите” и № 4: „Насърчаване на социалното 
предприемачество и на професионалната интеграция в социалните предприятия и 
насърчаване на социалната и солидарна икономика с цел улесняване на достъпа до 
заетост ”, Тематична цел 9: „Насърчаване на социалното приобщаване, борба с 
бедността и всяка форма на дискриминация“.  



Примерните допустими дейности са в следните направления:  

• Подобряване достъпа до заетост – активиране на икономически неактивни 
лица; посредничество за намиране на работа; професионално информиране и 
консултиране; психологическо подпомагане; мотивационно обучение; 
предоставяне на обучение; включване в стажуване, чиракуване, заетост в т.ч. в 
сферата на социалната икономика; насърчаване на самостоятелната заетост и 
др.; 

• Подкрепа за дейността на социални предприятия, специализирани 
предприятия и кооперации на хора с увреждания във връзка с осигуряване на 
заетост;  

• Социален маркетинг и популяризиране на социалната икономика и 
социалното предприемачество;  

• Социална и професионална интеграция на представители на уязвимите групи в 
сектора на социалната икономика;  

• Обучение и квалификация за лицата, за които се осигурява заетост в социалните 
предприятия, специализираните предприятия и кооперациите на хора с 
увреждания;  

• Оборудване и адаптиране на работни места;  

• Подкрепа за дейности, свързани със създаване на партньорства и 
разпространение на добри практики в сферата на социалната икономика;  

• Подобряване на капацитета и човешките ресурси за ефективно управление на 
социалните предприятия, специализираните предприятия и кооперациите на 
хора с увреждания;  

• Предоставяне на „подкрепена заетост” на хората с увреждания;  

• Обществени информационни кампании относно потенциала на социалната 
икономика. 

ОПРЧР (все още проект), дефинира и типовете бенефициенти, които могат да бъдат: 
МТСП; АСП; АХУ; социални предприятия; работодатели; специализирани 
предприятия и кооперации на хора с увреждания; образователни и обучителни 
организации и институции; неправителствени организации; общини и райони на 
общини; социални партньори; финансови институции, доставчици на социални услуги. 

Съществуват и други документи, определящи ключовата роля на социалното 
предприемачество в борбата с бедността и социалното изключване на различни 
уязвими групи. В следващата таблица са представени подробно относимите към темата 
социална икономика приоритети и мерки.  



 

ТАБЛИЦА № 1. ПРИОРИТЕТИ И МЕРКИ, СВЪРЗАНИ С РАЗВИТИЕТО НА 
СОЦИАЛНАТА ИКОНОМИКА И ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО, ОТРАЗЕНИ В 
НАЦИОНАЛНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ДОКУМЕНТИ И ПЛАНОВЕ.  
ДОКУМЕНТ, 

ДАТА 
ВИЗИЯ 

 
ЦЕЛИ, 

ПРИОРИТЕТИ 
МЕРКИ 

Национална 
концепция за 
социална 
икономика, 
2011 

Утвърден, развит 
сектор на социална 
икономика, чрез който 
се разширяват 
условията за активно 
включване на уязвими 
групи от обществото, 
постига се гъвкавост и 
сигурност в заетостта 
и се развива 
териториалната 
кохезия 

Ц1. Да служи като 
отправна точка при 
въвеждане на 
критерии за 
идентификация на 
предприятия и 
организации от 
социалната 
икономика; 

Ц 2. Да служи като 
текущ „стандарт”, 
съдействащ за 
подпомагане на 
развитието на 
социалната 
икономика и за 
стимулиране на 
изпълнители и 
привърженици да 
прилагат и 
разпространяват 
духа на социалната 
солидарност; 

Ц 3. Да служи като 
основа за 
създаването на 
благоприятна 
административна и 
правна среда за 
развитието на 
предприятията на 
социалната 
икономика (достъп 
до финансиране, 
социални клаузи при 
обществени поръчки, 
данъчни облекчения 
и др.). 

Х 



 
Национална 
стратегия за 
намаляване на 
бедността и 
насърчаване 
на социалното 
включване  

2020,  

2013 г. 

 

Към 2020 г. България е 
държава, в която 
качеството на живот на 
уязвимите групи е 
повишено и са 
създадени условия за 
тяхното пълноценно 
социално включване. 

 

Приоритет 1: 
Осигуряване на 
възможности за 
заетост и за 
повишаване на 
доходите от труд 
чрез активно 
включване на пазара 
на труда. 

Изпълняват се редица 
мерки на пазара на труда, 
които допринасят за 
намаляване на бедността 
и насърчаване на 
социалното включване в 
рамките на единен 
интегриран и ефективен 
подход, обхващащ мерки, 
програми, проекти и 
схеми насочени към:  
… 
• Насърчаване на 
предприемачеството сред 
уязвимите групи на 
пазара на труда; 
… 
• Насърчаване на 
предприемачеството, 
включително и 
социалното 
предприемачество; 
... 

Актуализирана 
стратегия  
по заетостта на 
Република 
България 2013 - 
2020 година, 
2013 г. 

 

 

Осигурени условия и 
възможности за 
подобряване 
качеството на 
работната сила и 
повишаване на 
заетостта в икономика 
с интелигентен, 
устойчив и 
приобщаващ растеж с 
цел повишаване на 
стандарта на живот и 
насърчаване на 
социалното 
включване. 

 

Задачи по основни 
приоритети за 
повишаване на 
заетостта в 
условията на 
интелигентен, 
устойчив и 
приобщаващ растеж 
:  

3.3.3. Подкрепа за 
предприемачествот
о и подобряване на 
бизнес средата и 
условията за 
стартиране на малък 
и среден бизнес 

Насърчаването на 
предприемачеството сред 
безработните лица ще 
включва осигуряване на 
обучение, консултиране 
и информиране за 
възможностите за 
ползване на финансови 
средства за стартирането 
на самостоятелна 
стопанска дейност. 
Изграждането на 
предприемаческа 
култура у населението и 
разширяването на дела 
на производствата с 
висока добавена 
стойност и тези за износ 
чрез поредица от 
действия. 

Национална 
концепция  

за 
насърчаване 
на активния 

Визията на 
Националната 
концепция за активен 
живот на възрастните 
хора е свързана със 
създаване на условия и 

Оперативна цел 1: 
Осигуряване на 
условия за активен 
трудов живот на 
възрастните хора 

5. Развиване на социално 
предприемачество, 
„сребърна” икономика и 
сектори на икономиката с 
потенциал за разкриване 
на нови работни места, 



живот  

на 
възрастните 
хора в 

България  

(2012-2030 г.), 
2012 г. 

 

гарантиране на равни 
възможности за 
достоен и пълноценен 
живот. 

Приема се за възрастен 
всеки навършил 
възраст 50 и над 50 
години. Но следва да 
се има предвид, че 
общата тенденция е 
към повишаване на 
тази „граница” в 
интервала 60-70 
години. 

 

 

3.1.5. Адаптиране на 
пазара на труда към 
застаряването на 
населението и към 
необходимостта от 
повишаване на 
качеството на живот 
на възрастните хора 

 

адекватни на 
възможностите на 
наличната остаряваща 
работна сила. 

 

Национална 
стратегия за 
дългосрочна 
грижа 

 

 

Тази стратегия 
предвижда изграждане 
на мрежа от достъпни 
и качествени услуги в 
общността и в 
домашна среда, която 
да осигури възможност 
за подготовка и 
извеждане на 
възрастните хора и 
хората с увреждания 
от специализираните 
институции и 
същевременно да има 
превантивна роля по 
отношения 
институционализацият
а на тези лица.  

 

Основна цел на 
документа е 
създаване на условия 
за независим и 
достоен живот на 
възрастните хора и 
хората с увреждания 
посредством 
предоставянето на 
качествени, 
достъпни и 
устойчиви услуги за 
дългосрочна грижа 
според 
индивидуалните им 
потребности при 
постигне на по-
добър баланс между 
качество на услугите 
и ефективното и 
ефикасното им 
предоставяне. 

 

5. По отношение 
повишаване на 
ефективността и 
подобряване механизмите 
за финансиране на 
услугите: 
… 

• Насърчаван
е на предприемачеството в 
социалната сфера и 
включване на всички 
заинтересовани страни, 
сред които бизнеса и 
доставчиците на услуги от 
частния сектор в 
развитието и 
предоставянето на 
иновативни и 
алтернативни услуги 
 

Актуализиран
а национална 
стратегия за 
демографско 
развитие на 
населението в 

Визията на 
Стратегията се свежда 
до: осигуряване на 
условия и 
възможности на всяко 
лице за пълноценен 

Направление 7. 
Възприемане на 
комплексен 
междусекторен 
подход за активен и 
продуктивен живот 

 

Развиване на социално 
предприемачество, 
„сребърна“ икономика и 
сектори на икономиката с 



Република 
България 2012 
г. - 2030 г.,  

2012 г.  

социален, продуктивен 
и репродуктивен 
живот в добро здраве. 

на възрастните хора 
в добро здраве. 
Адаптиране на 
социалните системи 
към демографските 
промени и 
остаряването на 
населението – пазар 
на труда, пенсионна 
система, социално 
подпомагане и 
грижи, 
здравеопазване, 
образование, култура 
и др.:  

7.1. Разработване и 
изпълнение на 
Национална 
концепция за 
активен живот на 
възрастните хора  

7.1.1. Адаптиране на 
пазара на труда към 
остаряването на 
населението и към 
необходимостта от 
повишаване на 
качеството на живот 
на възрастните хора 

потенциал за разкриване 
на нови работни места, 
адекватни на 
възможностите на 
наличната остаряваща 
работна сила.  

 

План за 
действие по 
социална 
икономика 
2014 – 2015 Г., 
2014 г. 

 

 Приоритет 1: 
Повишаване 
осведомеността на 
заинтересованите 
страни относно 
същността и 
функционирането 
на социалната 
икономика  
Цел 1: Подобряване 
видимостта на 
социалното 
предприемачество  
Цел 3: Развитие на 
активна 
подкрепяща среда 
за развитие на 
субектите на 
социалната 

Действие 4: Разработване 
на методика за оценяване 
социалното въздействие 
на социалните 
предприятия за 
повишаване на жизнения 
стандарт на целевите 
групи. Въвеждане на 
инструменти за 
наблюдение и мониторинг 
на приноса на социалните 
предприятия за 
повишаване качеството на 
живот на целевите групи.  

Действие 5: Изготвяне на 
годишни доклади по 



икономика  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Приоритет 2: 
Създаване на 
подкрепящи 
структури за 
социалната 
икономика и 
социалните 
предприятия  
Цел 1: Осигуряване 
на 
институционална 
подкрепа за 
социалната 
икономика  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Приоритет 4: 
Създаване на 
благоприятни 
условия за 
образование, 
обучение и 
изследвания в 
подкрепа на 
социалната 
икономика  
Цел 2: Оценяване 
икономическото и 
социално 
въздействие на 
субектите на 
социалната 
икономика върху 

социална икономика  

 

Действие 3: Подобряване 
на достъпа до 
финансиране  

3.1. Изготвяне на анализ 
на възможностите за 
подобряване на достъпа до 
финансиране на социални 
предприятия чрез 
развитие на подходяща 
среда.  

3.2. Изготвяне на 
предложения за 
въвеждане на 
допълнителни финансови 
инструменти и 
облекчения за 
предприятията от 
социалната икономика:  

- микрокредити за 
социални предприятия 
при облекчени условия;  

- възможности за по-
ефикасно използване на 
европейски фондове;  

- подкрепа за достъп до 
пазари;  

- фондово финансиране и 
др.  

Действие 2: Анализ на 
нормативни и 
стратегически документи, 
имащи отношение към 
развитието на социалната 
икономика. Установяване 
на съществуващи 
дублирания и дефицити. 
Предложения за 
оптимизиране на 
националната нормативна 



заетостта, 
социалното 
включване и 
постигането на 
социална и 
териториална 
кохезия  
 
 
Приоритет 5: 
Създаване на 
благоприятна 
среда, 
стимулираща 
развитието на 
социалната 
икономика  
 
Цел 1: Улесняване 
на достъпа до 
обществени 
поръчки  
 

и стратегическа рамка за 
развитие на социалната 
икономика.  

Действие 1:  

Провеждане на изследване 
за оценяване приноса на 
сектора на социалната 
икономика за постигането 
на социална и 
териториална кохезия.  

 

 

Действие 1: Предложение 
за промяна на Закона за 
обществените поръчки, 
която при равни други 
условия да осигурява 
преимущество на 
социалните предприятия 
при кандидатстване за 
обществени поръчки.  

 

 

Необходими са реформи и прилагане на иновативни мерки, чрез които да се развият 
нови подходи и модели за справяне с бедността и социалното изключване. Социалната 
икономика и предприемачество са един от ключовите инструменти, чрез които да се 
допълни провежданата към момента държавна политика за социално подкрепа и 
интелигентен и устойчив растеж.  

 



MЕРИ БЪЛГАРИЯ – КРАТКО ПРЕДСТАВЯНЕ 
 

Основната цел на българската мрежа от общини за местна ефективна ромска 
интеграция – България (MЕРИ) е да подпомогне за подобряването на местните политики и 
практики за ефективно социално включване на ромите. Мрежата MЕРИ работи за 
превръщането на желаната социална промяна от описана в планови и стратегически документи 
във видима реалност и постигани резултати на местно ниво чрез повишаване на 
чувствителността и ангажираността на общините към социалното включване на ромите в 
обществено-политическия живот. Понастоящем мрежата обединява над 50 общини. Членове 
на Консултативния съвет на мрежата са уважавани кметове, известни с усилията, които полагат 
и с резултатите, които постигат в областта на равноправната интеграция на ромите (Каварна, 
Тунджа, Мъглиж, Вълчедръм, Бяла Слатина и Лом). 

МЕРИ е създадена в партньорство между Националното сдружение на общините в 
Република България и Институт „Отворено общество” – София в рамките на инициатива 
„Максимални ползи за ромското включване от структурните фондове на ЕС – Институт 
„Отворено Общество“ – Будапеща. 

МЕРИ работи за изграждане и укрепване на капацитета на местната общинска 
администрация, като насърчава партньорския подход, обмена на опит и добри практики, 
сътрудничеството между българските общини и взаимодействията с други европейски и 
международни мрежи на местните власти (като например EUROCITIES), споделящи мисията и 
визията на МЕРИ.  

Към момента международната мрежа МЕРИ обединява десетки общини от 5 
европейски държави - Унгария, България, Румъния, Словакия и Чехия – и е в процес на 
създаване на партньорство със страните Хърватия, Сърбия, Македония, Черна гора и Албания. 

Сред основните дейности на МЕРИ- България е обмяната на опит със 
западноевропейски общини (Гент, Белгия, Мюнхен, Германия, Мадрид, Испания и Лион, 
Франция) и страни от Източна Европа (Сърбия и Румъния) по отношение на образователната 
интеграцията на ромите, здравеопазването, подобряването на жилищните условия, 
осигуряването на заетост, включително чрез развитието на социална икономика и социалното 
предприемачество и активно трудово посредничество. В момента се разработват бизнес-
планове за създаване на социални предприятия в 10 общини – Разград, Котел, Ветово, Варна, 
Димитровград, Долна Митрополия, Тунджа, Омуртаг, Бяла Слатина и Лясковец. 

В стратегията за развитие на МЕРИ се предвижда през 2014 г. да бъдат осъществени 
обмени с фокус върху политиките за ранно включване на ромите – в етапа на ранното детско 
развитие – и изграждане на социални жилища. Особено важна е през 2014 г. подкрепата, която 
МЕРИ ще окаже на общините чрез разработвания от нея модел на местен механизъм за 
превенция и намаляване на преждевременното отпадане от училище. 

В рамките на обучителната програма на МЕРИ през 2013-2014 г. над 200 служители от 
българската общинска администрация, звена и структури, предоставящи основни услуги 
(училища, детски градини и др.) вече преминаха успешно 4 дистанционни курса в областта на 
жилищното настаняване и образованието на ромите, а до края на 2014 г. се очаква в нови 2 
обучителни модула този брой да достигне 300. 

Идентифицираните добри практики в областта на ромската интеграция се публикуват в 
специализираният сайт на проекта (www.logincee.org) – към момента той съдържа над 100 
казуса от над 10 европейски държави. Освен това актуална информация от различни 
източници, свързана с ромската тематика се публикува чрез страницата на българската мрежа 
МЕРИ във Facebook (https://www.facebook.com/MeriBulgaria). 

Мрежата работи целенасочено за активизирането на ромската общност чрез 
включването на експерти от ромски произход, работещи в местната администрация, в 
планираните обучения и дейности в рамките на проекта. Освен това, мрежата ще насърчи и 



подпомогне създаването на национално представителна асоциация за социална политика и 
борба с бедността с лидерска роля на експертите по ромски/интеграционни въпроси. 
 


